

## 出國報告（出國類別：其他）

# 出席「2017 年歐洲臺灣協會聯合會 第 47 屆年會」暨訪視德國柏林僑社 出國報告

服務機關： 僑務委員會

姓名職稱： 田秋堇副委員長

派赴國家： 德國

報告日期： 106 年 10 月 6 日

出國期間： 106 年 9 月 28 日至 10 月 3 日

## 摘要

歐洲臺灣協會聯合會（European Federation of Taiwanese Associations）簡稱「歐臺會」或是 EFTA，前身為「全歐臺灣同鄉會聯合會」，是旅居歐洲各國的臺灣同鄉會所組成的團體，1996 年改稱為「全歐臺灣協會聯合會」，以增進鄉誼、互相合作、持續關懷臺灣發展與走向為宗旨；各地協會主要功能為社團服務、國民外交、文化交流等，堅定支持臺灣民主運動，在海外利用各種不同方式與管道為臺灣發聲，傳揚臺灣多元文化及精神，提升臺灣的國際能見度，成為臺灣在歐洲地區重要的支持力量。

歐洲臺灣協會聯合會第 47 屆年會於 106 年 9 月 30 日至 10 月 1 日在德國柏林召開，並以「解嚴 30 年・改革元年」為主題，舉辦多場研討會。為彰顯我政府對海外臺僑團體之關懷與重視、促進歐洲地區僑社團結及凝聚友我力量，本人代表本會吳新興委員長出席活動，轉達政府支持之意；除全程出席年會及研討會，並提前抵達柏林，拜訪柏林地區僑社，與僑務榮譽職人員及僑團負責人餐敘座談，說明政府僑務政策，爭取認同，以擴大支持基礎，此外並聽取僑社意見，與僑界充分交流溝通，以凝聚海外友我力量，並做為未來施政參考。此外，適逢柏林成立德國地區第一個海外關懷救助協會，本人藉此機會鼓勵僑界運用資源，強化僑務服務能量，促進海內外國人交流與互動，成為我旅外國人最大的支持與後盾。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

## 目 次

壹、	出國目的	.....	4
貳、	活動過程	.....	5
參、	心得	.....	8
肆、	建議事項	.....	9
伍、	活動照片及剪報	.....	10

## 壹、出國目的：

- 一、 海外僑胞一向關心國內政經發展，在臺灣民主化的進程中，僑胞的支持一直是民主前進、深化的動力。歐洲地區僑胞分布較廣，洲際性年會活動有助歐洲各國僑胞交流互動，爰藉此行參與歐洲臺灣協會聯合會（簡稱歐臺會）第 47 屆年會，表達政府對於海外臺僑團體之重視與關懷，宣達我政策目標與僑務工作重點，並鼓勵僑界適時運用等於僑居國主流社會之資源，加強與國內之交流溝通，成為政府於海外重要之支持與後盾，協助政府推展僑務工作，讓臺灣人在海外的力量得以綿延不絕、永續傳承。
- 二、 本次出國另順訪德國柏林當地僑社，並與當地榮譽職人員及僑團負責人餐敘座談，第一線聽取僑胞建言，充分瞭解當地僑情；此外，適逢柏林成立德國地區第一個關懷救助協會，此行亦藉此機會感謝當地僑胞支持政府政策，展現人道關懷與互助精神，強化僑務服務能量，加強海內外國人交流與互動，形塑僑務正面形象，一起為提升臺灣國際能見度而努力。

## 貳、活動過程

### 一、 9月28日(星期四)：

晚間 11 時 30 分，由桃園國際機場搭乘中華航空 CI61 號班機赴德國法蘭克福國際機場。

### 二、 9月29日(星期五)：

(一)上午 6 時 50 分，抵達德國法蘭克福國際機場，由駐法蘭克福辦事處陳處長執中及阮組長湘婷協助轉機，上午 8 時 45 分搭乘德國漢莎航空 LH176 號班機赴柏林，於 9 時 55 分抵達柏林塔吉爾國際機場，駐德國代表處謝大使志偉及張僑務秘書玉枝前來接機。

(二)上午 11 時 30 分，拜訪駐德國代表處，感謝謝大使及代表處所有同仁協助及支持本屆歐臺會年會活動；中午，與謝大使伉儷、陳副代表尚友及張僑務秘書玉枝等人餐敘，就德國地區僑情充分交換意見。

(三)下午 3 時 30 分，在張僑務秘書玉枝陪同下驅車拜訪柏林地區僑團。

(四)下午 6 時，在駐德國代表處陳副代表尚友及張僑務秘書玉枝陪同下出席僑界歡迎晚宴，出席晚宴之僑胞約 60 人，本人於會中代表本會吳委員長特別感謝德國柏林僑界支持政府政策，率先成立關懷救助協會，同時也鼓勵在場僑胞與主流社會交流互動，並運用在主流社會之資源，成為我政府最堅強之後盾。

(五)晚間 9 時：偕張僑務秘書玉枝觀賞「河洛雅言南管及古詩遺音吟詠」音樂會，本人代表政府感謝該協會於海外致力推廣臺灣文化，展現臺灣軟實力。

### 三、 9月30日(星期六)：

(一)上午 9 時，參加歐臺會第 47 屆年會開幕典禮，本屆年會以音樂會「為你雕刻一座紀念碑－獻給所有臺灣民主過程中的受難者」為開場，蔡總統以及本會吳新興委員長均特別錄製影片，祝賀年會圓滿成功；緊接著由主辦單

位歐洲臺灣協會聯合會、駐德國代表處謝大使志偉及本人致詞，本人代表吳委員長感謝所有籌備工作人員的辛勞，以及所有與會嘉賓的盛情參與，本屆年會以「解嚴 30 年，改革元年」為主題，回顧臺灣民主發展的歷程，並展望未來將面對的新時局及新挑戰，深具意義，而歐臺會每年輪流在歐洲各地區舉行年會、研討會，利用各種方式及不同的管道為臺灣發聲、提高臺灣能見度，協助臺灣爭取民主進程及注入社會改革力量，本人代表政府致上最大的謝意與敬意。

(二)上午 11 時 30 分起，偕張僑務秘書玉枝聆聽歐臺會安排四場專題演講，分別為「社會運動、民主鞏固與國家形成--公民社會與臺灣的公民民族主義」、「報禁解除後臺灣媒體大事紀」、「找尋另一種媒體的可能-『報導者』的小革命」及「閱讀臺灣、後解嚴時代“不是，她是我的 vuvu”」，分別由史學及新聞的角度探討臺灣，內容精彩豐富，與會來賓均表獲益良多。

(三)下午 7 時，在駐德國代表處謝大使志偉及張僑務秘書玉枝陪同下與所有與會嘉賓餐敘，聽取歐洲各國僑領分享當地僑情現況，本人代表本會吳委員長感謝所有與會來賓對臺灣的支持與愛護，並籲請大家繼續支持政府，攜手共同為國家更美好的發展而努力。

#### 四、 10 月 1 日(星期日)：

上午 9 時，偕張僑務秘書玉枝聆聽歐臺會安排兩場專題演講，分別為「從飲食與建築重建戰後臺灣的文化與文明的主體性」及「臺灣之正名與文化主體性-哲學談淺淺地」，從文化面及哲學面探討臺灣議題，提供與會人員不同之思維面向，來賓均感獲得啟發。中午主辦單位特別準備臺灣特色便當，讓當地僑胞品嘗家鄉風味，主辦單位的貼心安排一致獲得好評。

#### 五、 10 月 2 日(星期一)：

上午 6 時，出發前往柏林塔吉爾機場，由駐德國代表處陳副代表尚友及張僑務秘書玉枝協助送機，7 時 45 分搭乘德國漢莎航空 LH175 號班機前往法

蘭克福轉機，8 時 55 分抵達法蘭克福國際機場，11 時 20 分搭乘中華航空 CI62 班機返國。

六、 10 月 3 日(星期二)：

中午 6 時 10 分，抵達桃園國際機場。

## 參、心得

- 一、歐臺會成立於 1970 年代初期，前身為「全歐臺灣同鄉會聯合會」，1996 年改稱為「全歐臺灣協會聯合會」，以增進鄉誼、互相合作、持續關懷臺灣發展與走向為宗旨。多年來歐臺會持續辦理各項活動，並利用不同管道及方式為臺灣發聲，為我國在歐洲不可或缺的重要民間力量，此次出席年會活動，除可藉此彰顯政府對海外臺僑團體之重視，亦可鼓勵僑團運用渠等於僑居國之資源及影響力，為臺灣發聲、提升臺灣國際能見度，讓世界看見臺灣的力量。
- 二、歐臺會年會近 2 屆年會主題分別為「島嶼天光－新共和、新國家」及「解嚴 30 年，改革元年」，在主辦單位精心策劃下，活動主題性強，且均能邀請當地主流社會人士及各界專家學者參與，一方面可成為臺灣與國際社會的溝通橋梁，另一方面可聯繫歐洲地區僑團情誼並凝聚對我向心，值得政府鼓勵與支持。
- 三、柏林地區甫於本年成立德國地區第一個海外關懷救助協會，鑒於我國與歐洲互動頻繁，德國亦開放我青年學子赴德度假打工，該協會成立實有助於強化僑務服務能量、促進海內外國人交流與互動，並形塑僑務正面形象，此行亦當面感謝當地僑領對國家政策之支持，並鼓勵歐洲其他地區僑團匯聚僑界資源與影響力，成為政府於海外最重要之民間外交力量。

## 肆、建議事項

- 一、整合政府資源辦理相關主題性活動：歐臺會近 2 年均設定活動主題，建議可提早規劃並辦理相關展覽，吸引歐洲各地僑胞前往觀賞，提升舉辦國主流社會參加年會活動動機及意願；另可結合其他部會資源，統整臺灣至歐洲訪演團體與當地僑團活動，吸引各地僑胞前往觀賞，增加年會人氣，並將政府資源做最有效的運用，極大化年會活動效益。
- 二、運用網路力量加強宣傳：歐臺會係每年於歐洲各國輪流辦理，活動係爭取支持臺灣之團體及民眾參與，並藉此機會瞭解臺灣文化。本屆年會於該會臉書上放置年會活動訊息，並提供報名管道，惟媒體報導並不多見，殊為可惜。建議將來可加強與媒體互動，增加宣傳管道及面向，吸引更多支持臺灣的團體及個人參與，並提升活動能見度。

## 伍、活動照片及剪報

 A video screen showing President Tsai Ing-wen of the Republic of China (Taiwan) speaking. The background is blue with the text "中華民國總統府" and "Office of the President, Republic of China (Taiwan)". Below her, a quote is displayed: "We will no longer sidestep from many structural issues that were never properly dealt with in the past."	 A video screen showing Minister Koo Li-hsiung of the Ministry of Foreign Affairs of the Republic of China (Taiwan) speaking. The background features a map of Taiwan and the surrounding seas, flanked by two large national flags. Subtitles at the bottom of the screen read: "我了解我們這個新上任的這個金會會主委顧立雄。他跟我說，本來他答應了傅佩芳說要來演講" and "We also invited Minister Koo, Li-Hsiung for the assembly".
蔡總統錄製影片 祝賀年會圓滿成功。	僑務委員會吳新興委員長錄製影片祝賀年會圓滿順利。
 A photograph of Ambassador Xie Zhidwei of the Chinese Embassy in Germany speaking at a podium. He is wearing a dark suit and holding a microphone. A large audience is seated in rows of chairs in the foreground, facing him. A circular video screen on the wall behind him shows a close-up of his face.	 A photograph of Deputy Minister Tian Qiaoxiang of the Ministry of Foreign Affairs of the Republic of China (Taiwan) speaking at a podium. She is wearing a white blazer and holding a microphone. The audience is visible in the foreground, and a large circular video screen on the wall behind her shows a close-up of her face.
駐德國代表處謝志偉大使致詞。	僑務委員會田秋堇副委員長致詞。